

“目有所视,剑有所指”

夏斌荣膺2018年“最美浙江人·青春领袖”称号

吴春霞/文



1月21日晚,由省委宣传部、团省委、省教育厅指导,浙江日报报业集团主办,浙江在线新闻网站、钱江晚报共同承办的2018年“最美浙江人·青春领袖”评选结果在杭州揭晓。嘉兴市公安局秀洲区分局情指联动中心教导员夏斌榜上有名,荣膺2018年“最美浙江人·青春领袖”称号,他是浙江省该荣誉的10人(团体)中唯一来自公安系统的获奖者。

2016年1月16日,“夏斌情报工作室”挂牌揭牌,为全省16个省级情报工作站之一。成立近三年,已破获近3000起各类案件。许多疑难案件因夏斌的参与而峰回路转。

“掌门人”夏斌是秀洲情报领域不折不扣的实力担当,他的名字早已在全市乃至全省都响当当的

了,是秀洲在全市乃至全省情报领域的一张名片。

他很少赶赴案发现场,却能为破案“精确制导”。

他不是计算机专业高材生,却被称为“软件工程师”。

他是夏斌,1983年出生,2007年参加工作。

2017年9月底,秀洲辖区一别墅发生盗窃案,涉案金额达40多万元,案发后不到24小时,嫌疑人在南京被抓获。“接到事主报警电话已经是晚上9点多了,我们情指联动中心的多个警种立刻在线开展合成作战。”

“合成作战就是不同的警种从各自的专业角度去搜集线索,然后将各自的侦查结果汇总到合成作战平台上,集中展开分析研判,这样一来就把大家的工作成果都融合到了一起,提高了效率。”夏斌说。

“我的工作说穿了就是发现犯罪分子的轨迹,通过轨迹分析出犯罪分子的身份信息,进而判断出犯罪分子的落脚点和可能出没的地点,最后精确制导,成功抓捕。”作为分局情指联动中心教导员,牵头情报分析工作,夏斌掌握着案件关联信息等重要情报,而视频侦查是他的老本行。

2012年9月,秀洲情报信息大队成立之初,夏斌就是其中一员,迅速成长为大队的中流砥柱,

2013年初,以夏斌名字命名的视频工作室“夏斌工作室”成立,是嘉兴市范围内首个有规模的视频工作室。夏斌主导研发的“视频淘宝库”“车辆管控一体化平台”等实战平台,深受基层民警喜爱,“视频淘宝库”作为全局视频侦查破案的线索仓库,为全局民警侦查破案提供了丰富的信息资源,实现了共享共用,发挥了强大的生命力。

“眼睛疼了就滴眼药水,生怕漏了一分一秒,哪怕是转瞬即逝的一帧画面都有可能藏着线索。”对于这样没日没夜看视频、找线索、查数据的日子,夏斌早已习以为常。“目有所视,剑有所指,精准打击,精确防控。”在夏斌的笔记本上,这16个字被他写在了扉页上。在夏斌的办公桌上放着一本《光学影视》,一得空,他就拿来随手翻阅,他说只有给自己充足了电,才能在跟嫌疑人交手时有胜算。

参加工作至今,夏斌已收获诸多荣誉:嘉兴市第三届“我最喜爱的十大人民警察”、2014-2015年度全省优秀人民警察、2016年浙江省优秀共产党员、2016-2017年度“全国青年岗位能手”……顶着这样的光环,夏斌仍如初入警队时那般淡定从容。凭实力、努力、毅力,继续自己从警的“平凡之路”,继续同光影作战,与时间赛跑,与嫌犯交手。

公证处参与南湖法院破解“执行难”



日前,南湖法院公证参与执行司法辅助事务工作正式启动,公证参与人民法院司法辅助事务是落实全面依法治国和推进社会主义法治建设的重要举措,也是完善矛盾纠纷多元化解机制,满足人民群众多元化司法需求的现实需要。

“公证参与司法辅助事务,是公证服务推进以审判为中心的诉讼制度改革的有益探索,是公证助力人民法院司法体制改革的重要举措。”南湖区人民法院副院长余清河介绍,同时他指出,该工作不仅有利于协助法官集中精力做好审判执行工

作,缓解人民法院“案多人少”的矛盾,同时有利于进一步深化多元化纠纷解决机制改革,推动社会资源的合理配置和高效利用,促进公证机构改革创新和业务发展。

作为办案任务繁重的基层法院,在刚刚过去的2018年,南湖区人民法院受理各类案件17949件,办结17856件,同比分别上升23.28%和21.04%,法官人均结案458.43件。在此背景下,南湖区人民法院因需而动,顺势而为,积极探索公证参与法院司法辅助事务工作,并将前期范围集中在辅助事务最多也最为繁琐的执行工作,逐步拓展至其他司法辅助事务。

“最大的变化是,从以往的独立委托关系变成了互相融合的创新探索模式。”副院长余清河说到。据了解,在本次南湖区人民法院与嘉兴市天誉公证处签订的框架中,明确了参与送达、参与案件分类、参与取证、参与询价、参与保全、参与终本案件的管理、其他事务七项对接范围。

为了切实推进公证参与司法辅助事务工作,

南湖区人民法院与嘉兴市天誉公证处共同在法院执行事务大厅设立了公证处司法辅助执行办公室,公证处指派1名专职公证员、5名公证辅助人员入驻执行事务大厅,参与执行工作相关事项,并由该处党支部书记分管这项工作。

签约会上,嘉兴市天誉公证处主任王俭表示:“接下来,公证处将组织人员全力配合法院开展好司法辅助工作,充分发挥好公证职能作用,努力化解社会矛盾。”

落实司法为民、司法便民要求,是人民法院的永恒工作主题。目前,公证参与司法辅助事务工作仍处于起步阶段,南湖区人民法院将始终坚持以人民为中心、遵循司法规律、充分发挥基层法院首创精神,借助“公证处司法辅助执行办公室”这一平台,以“严”为标准,以“全”为目标,以“试”为方法,以“领”为使命,及时总结经验,逐步扩大范围,努力形成可复制可推广的公证参与司法辅助事务工作的工作经验,进一步提升司法服务水平,实现司法公正。

徐超/文

检察官新年忙“充电”

新年新规划,新年新作为。1月22日,南湖区人民法院开展了一场“充电”活动——组织青年干警进行庭审观摩评议,锤炼检察业务技能,为开展好新一年检察工作积蓄能量。

观摩案件系一起挪用公款案,被告人朱某担任南湖区人民法院一所学校报账员,在任职期间,朱某利用职务便利,多次挪用学校辅导费收入200多万元用于营利活动。南湖区人民法院依法履职,指派检察官出庭支持本案公诉。

根据安排,检察院35周岁以下干警和近三年内进入检察院的新进人员,除了在现场观摩庭审全程,还有一项任务:给出庭支持公诉的检察官“挑刺”“打分”。旁听干警对出庭检察官在着装、举止、姿态等出庭行为规范方面逐一进行评议,此

外还分别从出庭准备、庭审发问、质证、答辩规范性、针对性、层次性以及语言准确性、精炼性、生动性等多个方面,对出庭检察官的现场表现进行评价,在评议中对比检查、取长补短,促进业务能力的提高。

这种“观摩+评议”的方式,让庭上庭下的青年检察干警产生了有效联动,得到积极响应和评价。

“作为公诉新人,这次观摩活动让我对公诉人在整个庭审过程中的角色和作用有了更加清晰的了解。特别是法庭调查阶段中,公诉人通过讯问被告人固定犯罪事实和其认罪态度,用语简练而富有针对性,这正是我需要不断锤炼的技能。”进入检察院工作还未满半年的公诉新兵祁军晖在观

摩结束后说道。

一同观摩的检察官助理施孝超也认为,甄选这样的案件对青年干警来说非常有必要,“亲身体验了规范的庭审操作流程,有助于提高我们青年检察官的庭审驾驭能力”。

除了业务方面的收获,也有干警认为这同时也是一场生动的警示教育课,检察官助理景卫军表示,选择这样一个职务犯罪案件观摩,“有利于我们青年党员增强自我廉洁意识,时刻牢记‘为人民服务’的根本宗旨,时刻警惕金钱的腐蚀,永远保持党员的纯洁性、廉洁性。”

当天,南湖区人民法院还邀请了人民监督员和廉政执法监督员参与观摩评议,自觉接受外界监督。

南海/文